Groupe Facebook : FSJES Economie et Gestion Maroc

ﬂ & Karim Economiste

Le succé est notre objectif

Cours des Statistques Semestre 1
Préparer par Karim Economiste

Plan du cours :

» Les termes utilisés aux statistiques

A\d

Les fréquences
¥ Les fréquences absolues
¥ Les fréquences relatives
» Les parameétres de la tendance centrale
¥ Le mode
¥' La médiane
¥ Les moyennes
» Les paramétres de la dispersion
v' L'étendu
¥" ’écart interquartile
¥v" ’écart absolu moyen
¥ Le coefficient de variation

» Lareprésentation graphique

Youtube : Karim Economiste
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Graphiques statistiques de base

La représentation graphique des fréquences simples ou cumulées relatives a une variable statistique, donne lieux aux
distinctions entre graphiques de distribution appelée diagrammes différentiels et graphiques de répartition appelées diagramme

intégral ou cumulatif.

Graphiques de fréquences simples, diagrammes différentiels

Le diagramme différentiel prend plusieurs formes, selon qu’on traite une variable qualitative, quantitative discréte ou quantitative

continue

Cas d’une variable qualitative

Pour représenter une variable qualitative, généralement on utilise 2 types de représentations graphiques :

Diagramme en tuyaux d’orgues

Pour construire un diagramme en tuyaux d’orgues, on doit porter sur I'axe des abscisses les modalités xi et sur 'axe des
ordonnées les effectifs ni, puis on représente les modalités par des rectangles juxtaposées dont la hauteur est proportionnelle a
I'effectif correspondant et dont la base est une constante.

Les modalités

les effectifs

X1

20

X2

30

X3

15

X4

10

35

30

25

20

K 557

10

X1 X2 X3

X4

H |es effectifs

Diagramme circulaire

L’élaboration de ce diagramme consiste a répartir un angle de 360° entre les différentes modalités selon le poids de chacune

dans I'ensemble de la population.

Pour obtenir le secteur correspondant a chagque modalité, on va se baser sur la régle de 3, qui va nous la chose suivante :

N 360
ni ai Donc ai= 360*ni/N
Exemple
Type du baccalauréat Nombre des étudiants
SVT 250
PC 300
Sc.Eco 175
SGC 235
Lettres et sciences humaines 100
Total 1060




W SVT

mPC

H Sc.eco

B SGC

m |lettres et sciences
humaines

SVT= 360*250 /1060 = 84,90
PC=360*300/1060= 101,88
Sc.Eco= 360*175/1060=59,43
SGC= 360*235/1060=79,81
L.SC. H=360*100/1060=33,98

Cas d’une variable quantitative discréte

La représentation graphique des fréquences simples d’une variable discréte peut s’effectuer sous la forme de graphique en baton.
La valeur observée de la variable est portée sur I'axe des abscisses, et la fréquence simple correspondante est portée sur I'axe
des ordonnées, cette derniére peut étre exprimé en valeur relative ou en valeur absolue

Le baton est un segment de droite paralléle a 'axe des ordonnées, de longueur proportionnelle a la fréquence correspondante.

Exemple

La distribution des étudiants en fonction de nombre de personnes dans la famille

Xi Ni
2 150
3 240
4 340
5 140
6 100
Plus de 6 90
TOTAL 1060
400
350 ?
300
250 ®
200

@ Valeurdes Y
150 <

100 T ?
50
0 T T T T T 1
0 1 2 3 4 3 6 7 8

Cas d’une variable statistique continue

La représentation graphique des fréquences simples d’une variable continue peut s’effectuer sous la forme d'un histogramme, en
portant sur I'axe des abscisses les valeurs des classes du caractéres, et en leur donnant les fréquences correspondantes



Principe de construction de I’histogramme

Pour chaque classe, on éléve un rectangle ayant une base proportionnelle a I'intervalle de classe, donc ce sont les surfaces des

rectangles qui ont une proportionnalité a I'effectif et non pas les hauteurs.
Dans la pratique deux cas peuvent se présenter

Cas d’amplitude égale :

Exemple

La distribution des étudiants en fonction de la note du bac

500

Les notes Le nombre des étudiants Amplitudes
[10,12] 530 2

[12,14] 250 2

[14,16] 150 2

[16,18] 100 2

[18,20] 30 2

TOTAL 1060

600

400

300

m[10,12]
W [12,14]

200

100

m [14,16]
W [16,18]

m [18,20]

Le nombre des étudiants

Cas des amplitudes inégales

Dans ce cas on respecte la proportionnalité des surfaces, il faut rectifier en conséquence les hauteurs.
Supposant que la distribution précédente se présente de la facon suivante

Les notes Le nombre des étudiants Amplitudes
[10;11,5] 450 1,5
[11,5;13] 240 1,5
[13;15] 170 2

[15;17] 120 2

[17 ; 20] 80 3

TOTAL 1060

Alors, il est nécessaire de corriger les effectifs, en utilisant la formule suivante

ni corrigé=ni*an/ai

Avec : an est 'amplitude normale, c’est-a-dire celle qui s’est répétée le plus

Pour notre exemple on va considérer 'amplitude normale est 1,5

Les notes du bac Le nombre des amplitudes Les effectifs corrigés
étudiants

[10;11,5] 450 1,5 450*1,5/1,5=450

[11,5;13] 240 1,5 240*1,5/1,5=240

[13;15] 170 2 170*1,5/2=127,5

[15;17] 120 2 120*1,5/2=90

[17 ; 20[ 80 3 80*1,5/3=40

Total 1060




la distribution des étudiants en fonction de la

500 - note du bac
450 -
400 -
350 -
w300
E
@ 250 -
<200 -
150 +
100 +
50

[10; 11,5] [11,5; 13[ [13; 15[ [15; 17[ [17 ; 20[
Axis Title

Le polygone des fréquences

Le polygone des fréquences est obtenus en joignant par des segments de droites au milieu des bases supérieures des
rectangles permet de rendre compte de la continuité de la variable
A titre d’exemple on peut prendre la figure précédente

la distribtution des étudiants en fonction de

500 - la note du bac
450 -
400 -
350
300 -
250 -
200 -
150 +
100 +
50 -

[10; 11,5  [11,5;13[ [13; 15] [15; 17] [17 ; 20]

Graphiques de fréquences cumulées, diagramme intégral

Cas d’une variable statistique discréte

La représentation graphique des fréquences cumulées d’une variable discréte s’effectue sous la forme de graphique en escalier.
Les sauts correspondent aux valeurs possibles de la variable et ils sont égaux aux fréquences cumulées croissantes ou

décroissantes

Exemple
La répartition des étudiants en fonction de nombre de personnes dans la famille

Le nombre de

Le nombre des

Effectifs cumulés

Effectifs cumulés

personnes dans la étudiants croissants décroissant
famille

2 150 150 1060

3 240 390 910

4 340 730 670




5 140 870 330
6 100 970 190
PLUS DE 6 90 1060 90

TOTAL 1060

Répartition croissante

1200
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1200
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L 2
200 L

Cas d’une variable statistique continue

La courbe des fréquences cumulées croissantes se construit en portant les points correspondants a chaque classe a la limite
supérieure de l'intervalle de classe.

La courbe des fréquences cumulées décroissantes se construit en portant les points correspondants a chaque classe a la limite
inférieure de lintervalle de classe.

La présence des classes d’amplitudes inégales n’entraine aucune modification en ce qui concerne la construction de cette
courbe.

Exemple
La répartition des étudiants en fonction des notes du baccalauréat
Les notes du bac Le nombre des Effectifs cumulés Effectifs cumulés
étudiants croissants décroissant
[10,12] 530 530 1060
[12,14] 250 780 530
[14,16] 150 930 280
[16,18] 100 1030 130
[18,20[ 30 1060 30




[ TOTAL [ 1060
1200

1000 R —

800 \ //

600 \ —&—répartition croissante
K =li—répartition décroissante
b / \\

200

10 12 14 16 18 20

On contréle I'exactitude du graphique, en vérifiant que l'intersection des deux courbes a pour abscisse la moitié de I'effectif total.
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